

“洛阳老兵重返朝鲜”活动圆满结束,老兵们顺利返洛 在朝鲜,追忆那刻骨铭心的岁月

■编者按 今日,是中国人民志愿军赴朝参战60周年纪念日。60年前,那首“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江”的铿锵战歌令多少人热血沸腾。

一个甲子的时光倏然而过,却无法抹去“最可爱的人”烙在中国人民、朝鲜人民心中的永恒记忆。为了纪念抗美援朝战争60周年,今年10月15日至24日,本报发起了“洛阳老兵重返朝鲜”活动,组织27名老兵及其家属重返朝鲜,本报记者全程采访。

“在朝鲜人民的记忆中,志愿军战士都是朝气蓬勃的青年。今天,看到这些白发苍苍的志愿军老战士,朝鲜人民怎能不动情,怎能不感慨朝中人民用鲜血凝成的友谊来之不易?”朝鲜群众感叹。

跨越60年的时光,曾经为那片土地洒下热血的洛阳老兵重返朝鲜,朝鲜人民会如何欢迎他们?其间又发生多少动人的故事?本报今天以5个版面集中刊发报道,敬请关注。



老兵们又一次跨过鸭绿江上的中朝友谊桥。



老兵们参观志愿军司令部旧址。



本报记者(前)和老兵们一起向毛岸英烈士墓献花。

□记者 程奇 通讯员 张文豪/文 陈占举/图

本报讯 昨日下午,洛阳晚报、郑州抗美援朝老战士之家联合组织的“纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜”活动圆满结束,参加活动的老兵乘坐洛阳市儿童福利院提供的专车回到了洛阳。

10月15日,参加该活动的洛阳老兵们从我市出发,途经郑州、沈阳,抵达中朝边境的丹东市。

19日,洛阳老兵们乘火车抵达朝鲜首都平壤,开始了期待半个多世纪的为烈士扫墓、追寻抗美援朝足迹之旅。

在朝鲜的4天,洛阳老兵们在金日成铜像前献花,参观了万景台金日成故居,现场观看了由10万名演员参演的大型演出《阿里郎》。他们走进平安南道桧昌郡的中国人民志愿军总部遗址,缅怀彭德怀司令员等志愿军统帅的丰功伟绩;在当地

宣传、文化部门官员的陪同下,到桧昌中国人民志愿军烈士陵园举行祭扫活动,将洛河水、伊河水洒在毛岸英等烈士的墓地,将洛阳邙山的黄土撒向烈士墓,让烈士们品尝甘冽的家乡水、感受温暖的故乡土;在开城的“板门店谈判、签字现场”,感受“走向和平”的那一刻;走进开城中国人民志愿军无名烈士墓地,举行隆重的祭扫仪式。

20日,洛阳老兵们应邀走进中国驻朝鲜大使馆,大使馆办公室主任申林同志热情地接待了他们,并和他们合影留念。申林说:“当年,志愿军战士抛头颅、洒热血,抗美援朝,保家卫国,为新中国此后60年的和平发展奠定了坚实的基础。老前辈们到中国驻朝鲜大使馆,对我们也是一种激励,我个人更是深感荣幸。”

22日,洛阳老兵们圆满结束了朝鲜之行,回到丹东市。刚过中朝友谊桥,丹东媒体的朋友就打电话说,中朝友谊桥丹东边防检查

站的武警官兵特别邀请洛阳老兵们到中朝友谊桥中方一侧,给边防战士们进行爱国主义教育。

中朝友谊桥是连接中国和朝鲜的交通要道,只有办理出入境手续的汽车、火车才能经过,行人不得步行上桥。

经过特批,洛阳老兵们集体步行上桥。在中方一侧,洛阳老兵们和年轻的武警官兵排成整齐的队伍,在大桥上迈着整齐的步伐前行,并高唱“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江”,令现场所有人深受感动。

“抗美援朝是人民军队历史上辉煌的一页,作为晚辈、作为边防战士,能和老前辈们一齐唱着《中国人民志愿军战歌》‘行军’是我们的荣幸。我们从这些‘最可爱的人’身上,感受到人民军队以弱胜强、战胜一切敌人的精神力量,接受了一次平生难忘的爱国主义、国际主义教育。谢谢洛阳老兵!”边防站执勤排长樊建宇激动地说。

爸爸,跟俺回家吧……

农民王永生在一座志愿军众烈士的合葬墓前挖了一些黄土,准备带回去告慰守寡57年的母亲

□通讯员 张文豪 记者 程奇/文 陈占举/图

“爸爸,爸爸,孤单的爸爸呀,不孝的孩儿来接您了!妈妈等您63年了,跟俺回家吧……”

21日下午1时许,朝鲜开城城郊的中国人民志愿军无名烈士陵园,“洛阳老兵重返朝鲜”队伍中走出一名朴实、敦厚的农民,他痛哭着,用双手在无名烈士墓前挖呀、挖呀,挖得手指淌出了鲜血,现场所有人都流下了热泪。

▶▶ 壮士一去兮不复还

这名农民叫王永生,山东临沂人,今年66岁。

王永生的父亲名叫王友明,如果活到现在,有86岁了。

1947年,华东野战军来到王友明所在的村庄,打土豪、分田地,王友明家也分到了地、分到了牛。深受革命精神影响的王友明毅然报名参军,但此后再也没能回到家乡。王永生说:“父亲参军时,我才3岁,根本不懂事,对父亲没有一点儿记忆。”王友明参军后随华东野战军南下,参加了淮海战役,因作战勇敢屡立战功,后成为24军74师221团第一机枪连的连长。

1950年10月,朝鲜战争爆发,王友明随部队奔赴朝鲜战场。他偶尔会给家里写信,每一次都说仗打得很顺利,让一家老小放心。

1953年7月27日,朝鲜战场交战双方签订停战协议。王友明一

家人知道后特别高兴,每天都眼巴巴地盼着他凯旋。

然而,当年11月,王家突然接到了政府发放的烈士证书——原来,就在停战前10天,也就是7月17日,王友明在朝鲜江原道平康郡的一次战斗中胸部受重伤,壮烈牺牲!

“抗美援朝、保家卫国,是每一个有志气、有血性的中国人应该做的事情,我钦佩我的父亲。可能因为父亲的缘故,我对抗美援朝那段历史格外关注。”王永生说。

长大后,王永生多次写信、打电话,希望找到父亲当年的战友,了解父亲生前的情况,可惜因种种原因,多年来一直未能如愿。

今年10月,洛阳晚报和郑州抗美援朝老战士之家联合组织“洛阳老兵重返朝鲜”活动,王永生听说后马上报名。在家境拮据的情况下,他东挪西借,总算凑足了路费。

▶▶ 挖一些黄土告慰八旬老母

王永生告诉记者,他母亲守寡57年,最大的心愿就是和父亲合葬,他这个当儿子的,一定要想方设法满足母亲的愿望。“我知道迁回父亲的遗骨很困难,哪怕能在他的墓前捧回一捧土,也算圆了母亲的‘合葬梦’。”王永生含着热泪说。

王永生说,父亲牺牲后,很多人劝母亲改嫁,但母亲坚决拒绝,一个人承担起整个家庭的重任,含辛茹苦地劳作,给公婆养老送终,把王永生姐弟抚养成人。他母亲今年已经86岁,重病缠身,每天都在念叨:如果不能和丈夫合葬,她死不瞑目……

王永生此次赴朝,最大的愿望就是找到父亲的坟墓。令人遗憾的是,“洛阳老兵重返朝鲜”队伍先后来到朝鲜平安南道桧昌郡的中国人民志愿军烈士陵园(含毛岸英烈士墓)、开城的志愿军无名烈士陵园,

每一块墓碑都仔细看了,没有找到王友明的墓。

无奈之下,王永生只能在开城无名烈士陵园一座志愿军众烈士的合葬墓前挖了一些黄土,准备带回去告慰守寡57年的母亲。挖土时,王永生压抑了几十年年的思父之情、怜母之意,在这一刻突然爆发了。

“爸爸,这么多年,别怪孩儿一个人在异国他乡,太孤独了。您一个人躺在异国他乡,太孤独了。别怪孩儿,孩儿早就想来看您,但这儿不是中国,不能说来就来呀。爸爸,孩儿不孝,只能多给您磕几个头!”王永生跪在地上,一个接一个地磕头。他说:“爸爸,这么多年,妈妈有多想您,您知道吗?她吃了很多苦!爸爸,跟俺回去吧,妈妈在家等您呢……”

“我回到家,就跟妈妈说这就是爸爸坟前的土,将来,就把这土和她葬在一起……”王永生流着泪说。



王永生含泪在烈士墓前取黄土。